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Visszatérül.
(ti. L.) Most, hogy a védevő reform 

napirenden van a parlamenti tárgyalá­
sával, kétszeresen hangzik azon frázisos 
vad : hogy a véderő sokba kerül. Holott 
ez humbug álllitás! . . . Európa legki­
sebb államában is, fejenként nagyobb a 
katonai czélokra való megadóztatás, mint 
nálunk. Tehát nemcsak a vagyonosabb 
államokban, hanem a szegényebbeknél is.

De amidőn ez tény, arról sem kell 
megfeledkezni, hogy az az úgynevezett 
katonai kiadások visszatórülnek. Nem­
zetgazdasági szempontból csak az a pénz 
tekinthető elveszettnek, a mely az or­
szág határát átlépi és ide vissza többet 
nem tér. A véderő fenntartására szük­
séges kiadás azonban semmiesetre sem 
tartozik ebbe a kategóriába! ... Az 
lhll-ik évi költségvetésben található 
adatok alapján Magyarország által fize­
tendő 223 millió koronának hovafordi- 
tasát ha valaki vizsgálja, arra jut, hogy 
ebből hetven millió korona a tisztek es 
a legénység személyi járandóságaira, J4 
millió korona laktanya, lőtér és gyakorló­
tér bérletekre és ezen ingatlanok kar­
bantartására; 14 millió korona fütő-

Emlékezés
Sebestyén Sándorról és Dömék Erzsébetről.
Irta és felolvasta: Kővér János az Alsófehórmegyei 
Tanítóegyesület 1911. évi janim hó 10-én tartott köz­

gyűlésén.

1.
Alig pár éve múlt, hogy a nagyeuyedi 

köztemető két sivhanttal vált gazdagabbá s 
mi, az Al.sófeliéi vármegyei Tanítóegyesület 
lettünk szegényebbé azokkal a kiemelkedő 
lugtársainkkal, a kiknek emlékét annak ide­
jén egyik-másik kartácsunk életükhöz méltó 
ecseteléssel örökítettek meg. S most Íme 
ismét egybegyültünk, hogy az emlékezés 
gyüngéd fényénél felújítsuk az öle életük 
egyik.másik szép vonását, s hálásan gondol­
junk rájok azokért a lelki kincsekért, me­
lyeket mint tanítók tanítványaik számára, 
s mint egyesületünk elsőrendű vezetői, irá­
ny itói és dinzei az alsófehérvármegyei ta­
nító testületnek, nekünk Őröltül hagytak. 
Meri Sebestyén Sándor és Döntők Erzsébet 
azok közé tartoztak, akiknek emlékeitől az 
idő csak azt veheti el, ami az elválás pilla­
natában volt fájdalmas. Sem szeretteik, ti kik 
liozzájok legközelebb állottak azt, mitől ha­
lálok megfosztotta, sem hálás s őket rajon­
gással szerető tanítványaik, sem az Alsó- 
feliérmegyei Tanítótestület azt, mit munkás 
életüknek köszönnek, nem fogják elfeledni.

A megemlékezés sorát Sebestyén Sándor­
ral kezdem meg. Az Alsófehórmegyei Tanító­
egyesület a hála és kegyelet adóját rója le,

anyagra, és apróbb szükségletekre; 59 
millió korona a legénység és lovak élelme­
zésére, valamint az éveiikint elhasznált 
lóanyag pótlására esik.

Ez a fentebb részletezett 146 millió 
korona a mindennapi szükségletek fede­
zésére szolgál, tehát okvetlen az ország­
ban marad. Részeseditek első sorban 
azon községek háztulajdonosai, kiskeres­
kedői és kisiparosai, melyekben a katona­
ság el van helyezve, másodsorban pedig 
ezen községek környékén levő gazdasá­
gok, erdészetek, állattenyésztők stb. Ez 
a 141) millió korona összesen 140 köz­
ség gazdasági és kereskedelmi viszo­
nyait élénkíti meg.

A fennmaradó 75 millió koronából 
beszereztetnek ruházati és felszerelési, 
fegyverzeti és lőszerczikkek, ez ín az 
országban marad és részben a nagy-, 
de nagyobbrószben a kisipar bevételét 
képezik. Vau azonban ebből bevételük a 
vasú laknak is. Az egész kiadásunkból 
egy alig szárnbavehetö rész, 12—15 
millió korona megy k, az országból, 
mely összeget részint a tengerészek köl­
tik a világ minden részében, részint 
pedig sajat csapataink Boszniában és 
kis része Ausztriában.

amidőn a mai közgyűlésen megemlékezik 
arról a férfiúról, akinek sirhantja felett csak 
nem rég könnyezve állottunk s a ki két­
szeresen kötelezte hálára egyesületünk, egy­
részt azok által, a szolgálatok által, melye­
ket magának egyletünknek, annak megalaku­
lása és felvirágzása érdekében tett, másrészt 
ama nagy, hosszú és üdvös működés által, 
a melyet az egyesületünk czólját képező 
ügy, a népnevelés terén általában kifejtett.

De nemcsak mint az egyesület tagjai és 
mint a uépitevelés ügyének munkásai ün­
nepeljük mi Sebestyén Sándor emlékét és 
áldjuk nevét, hanem kegyelettel kell róla 
megemlékeznünk mint magyaroknak, — és 
kegyeletben osztozik velünk a vármegye 
összes tanítósága ; e város kicsinye-nagyja, 
mert egyesületünk elhunyt nagy érdemű tit­
kára, később tiszteletbeli elnöke egész mun­
kás életét a legnagyobb önzetlenséggel szen­
telte mint tauíérfiiu és mint emberbarát a 
haza és uépnevelós ügyének.

Növeli kegyeletünket Sebestyén Sándor 
emléke iránt az a valóban tragikus találko­
zása az ő élete végének amaz ügy teljes és 
kunerilö feltárásával, melynek munkássága 
javarészét szentelte. Vaunak emberek, akik 
a sorstól nehéz, de dicsőséges osztályrészül 
azt kapták, hogy mindig csak terhes küzde­
lem legyen lételemük; igy a mi Sebestyén 
Sándorunk is mintha sejtette volna, hogy 
most már az úttörő küzdelem napjai lejár­
tak s a békésebb és gyümölcsözőbb alkotá­
sok ideje közeleg s sietett elköltözni közti-

A hadsereg és honvédség részére szük­
séges pénz tehát okvetlen produktiv ki­
adás, mely a gazdasági, kereskedelmi 
és ipari életet élénkíti és ennek követ­
keztében gazdagítja a nemzetet. Szűnjön 
meg tehát azon nem igazságos vád, 
hogy katonai terhek alatt nyög az or­
szág! . . . Mert nem nyög és amit rája 
fordítunk az visszatéríti más utón. A 
fenti adatok megczáfolhatatlanul igazol­
ják ezt.. Ezen állítást adatok igazolják, 
inig az ezzel ellentétes állítások a lég­
ből kapottak.

Jöjjön mindenki tisztába ez ország­
ban azzal, hogy immár idejét múlta a 
hadsereg elleni izgatás. Ez bevált a 
múltban, amíg a hadsereg ridegen el­
volt választva a polgárságtól, amíg 
szervezetébe nem hatolhatott be a nem­
zeti kívánat és nem érvényesülhetett a 
nemzeti szellem a legkisebb alakban 
sem. De most már mindez megváltozott, 
a véderőreformmal s más intézkedések­
kel a. hadsereg többé nem idegen rank 
nézve, nemzete elleni vétket követ az 
el, aki lázit a hadsereg ellen.

És igy hiába akarják Justhék a szo- 
cziálistakkai a véres kardot széjjel hor­
dani az országban, mert zászlójuk alá

lünk, mint az eszmék világában mindig fá­
radhatatlan harezosé, a ki békét csak ott 
lenn ismer — a sírban.

Sebestyén Sándor 1852. deczsntber 24-ón 
Szászuyireseu (Szolnok-Doboka m ) született, 
régi nemesi székely családból származott. 
Apja papi pályát végzett ref. tanító volt, 
kiről mindig nagy kegyelettel emlékezett 
meg.

Az elemi iskoláit otthon, gimnáziumi és 
theologiai tanulmányait nagy szorgalommal 
és tudással a nagyeuyedi Bethleu-kollégium- 
ban végezte minden tárgyból kitűnő ered­
ménnyel. Mint papnöveudék pályadijat nyer 
a hellón nyelvből, a héber nyelvből, héber 
műfordításért, vallás-böleáészeti, dogmatikai 
és vegytani körből vett pályamunkáival. Apjá­
tól öröklött hajlamai azonban inkább az is­
kola, a uépnevelós felé vonzották. Ezért 
örömmel fogadja el, 1875-ben mint végzett 
theoiogus a nagyeuyedi akkor még községi 
polgárt leányiskolánál a mennyiségtan és 
természettudományi tárgyak tanítását. 187G- 
ban megszerzi theologiai bizonyítványát, 1878- 
batt református papi oklevelét, 1880-ban ki­
nevezik lőrinezrévei adminisztráló lelkésznek 
s megkapja a jogosítványt minden nemű lel­
kész! teendők végzésére, 1881-ben kinevezik 
tábori lelkésznek, tartalékos állományban. 
Ezen időben megszerzi a középiskolák alsó 
5 osztályára a magyar, görög, latin, szám­
tan és természetrajz tanítására jogosító kö­
zépiskolai tanári oklevelet. Rendes elfoglalt­
sága mellett, mint lőrinezrévei admiuisztrá-
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2. oldal. Közérdek 58. szám.

iieul akarva: a véderóreform javaslatok- I körülmények között i képviselóházbau ha-nagyon kevesen gyülekeznek. Ép Így 
kárbaveszett oppozicziót feji ki a véd- 
evóreform ellen a Kossuih-part is. Fel­
tüzelni a kedélyeket képtelenek ' .
IJjabb nemzeti ellenállásról szó sem 
lesz I . . . Nines többé Hentzi-szobor, 
amely szolgálatot tehetne a frázisos ha- 
zafiságnak. Nincs többé katonai kérdés 
néhány tizeden át a véderői eform után, 
amelynek harangozásával híveket lehes­
sen toborzani a kormány elleni táma­
dásokban Az ily taktikázás többet bo­
néin válik. Ez lesz az utolsó katonai 
hadjárat, amit az ellenzékiek véghez vi­
hetnek. Azután már más téren kell 
harcai kedvüket kielégiteniök, a belrefor- 
mok kérdéseivel kell állást foglalniok, 
de katonaival egyhamarjában többel 
nem.

Közvélemény támogatása nélkül ob- 
strukcziót rendezni nem lehet. Ez be­
vált a múltban, a útikor a választók meg 
Iliitek a frázisos Ígéretekben, de nem 
válik be a jelenben, a mikor tisztában 
vannak a „nagy hazafiak“ négy éves 
kormányzatával. A nyilvánosságra ke- | 
rült paktumban határozottan ki van ; 
mondva, hogy a létszámemelés föltétle­
nül fölemelendő, tehát nemzeti vívmány 
nélkül. A választói reform meg a leg­
utolsó pontba tevődött a paktumba.

És mégis most opponálnák a létszám­
emelés ellen és követelik a választói 
reform elébb való megalkotását. Tehát 
ellenkezőjét a paktumban vállaltaknak. 
Hol itt a következetesség? . . . Vájjon 
azt hiszik, hogy ily köpeny forgatással 
fognak-e szert tenni közvéleményre? .. . 
Aligha 1 — Három-négy megye ha eset­
leg még állást foglalna is a véderő re­
form ellen, és ráadásul ugyanennyi város, 
ez még nem közvélemény. Obstrukcziójuk 
e folytán nem fog sikerülni. A szem­
fényvesztő parlamenti ellenzéki hadjára­
toknak végleg befellegzett. Akarva —

hol törvény lesz. A volt koaliczióstak i 
azt meg nem akadályozhatják, csak hát­
rább tolhatják az időt a taktikázásukkal.

POLITIKAI HÍREK-

Folyó hó 17-0.1 igen zajos, hót viharos 
ülése volt it képviselőin!znak. Az elejét és 
a végét obstriikcziós jelenetek foglalták el, 
a közepét Hazai honvédelmi miniszter kel- 
órás beszéde alkotta.

A honvédelmi miniszter nem politizált, 
csak katonái szempontból és az ország vé­
delme és biztossága szempontjából védel­
mezte a kormány javaslatát. Az igaz, hogy 
a létszámemelés nagy terhet jelent, de nem 
képzelhető nagyobb veszteség a háborúnál, 
a mely emberben és pénzben mérhetetlen 
vagyont ragad el. A háborút azonban csak j 
erős hadsereggel lehet elkerülni. 11a észre­
vett nék azt, hogy a mi hadierőnk gyönge ; 
ez könnyen arra csábíthatna valakit, hogy 
háborút kezdjen ellenünk. Ezt a veszedel­
mes lehetőséget el kell hárítanunk. Az első 
az ország biztossága, a többi mind csak 
ezután következhetne.

De Hazai miniszter azon is fáradozott, hogy 
szuezi Alis és közgazdasági szempontból ki­
mutassa az, uj törvénynek kedvezéseit a né­
pek tömegeire nézve. Igen bőven és kime­
rítő részletességgel foglalkozott a kétéves 
szolgálatnak előnyeivel. A többi közt a nép 
az uj szervezet alapjai! tizeunyolczezer munka­
évvel kevesebbet fog katonáskodni tiveu- 
kint, mint eddig. Kevesebb lesz a hadgya­
korlatokra szükséges bevonulás és megszű­
nik a póttartalékkal való mauipuláczió. Igen 
érdekes és értékes és argumentumokat érvénye­
sített a honvédelmi miniszter a reform javára.
A többség zajos és intenzív tetszéssel hono­
rálta is a miniszter fejtegetését. De a mai 
napon mar tisztára kiderült, hogy az adott

szontaiau minden komoly érvelés. A kölcsö­
nös kapaczitáuzió az eszmék, elvek és gon­
dolatok mérkőzésé torén szinte lehetetlen­
nek látszik. A magyar parlament immár újra 
teljesen a leknikai obstrukezió jegyében áll.

*

lléderváry Károly gróf miniszterelnök 
közvetetleutll a király isclili útja előtt imi- 
gáukihallgatásou jelent meg a lain/.i Hm- 
mcs-villában, hogy a felségnek a politikai 
és parlamenti helyzetről jelentést tegyen. A 
magyar miniszterelnök kütelessőgszeriieu rá­
irányította a felség figyelmét arra, hogy a 
magyar parlamentnek küszöbön álló védő­
erővitája igen viharosnak, obstrukeziós szí­
nezetűnek és hosszadalmasnak Ígérkezik. A 
kormányelnöknek alkalma nyílt rá, hogy a 
felség előtt kifejtse, hogy a nagy lelkese- 
déssel és kitűnő szervezettséggel harciba 
menő többség részéről a leghelyesebb takti­
kának azt látja, ha a tübóség nyugalommal 
és higgadtan állja a támadást és arra ren­
dezkedik be, hogy az ellenzék akcziújának 
a kivárás és a türelem fegyvereit, szegezi 
szembe.

Megállapítható, hogy a kormánynak és a 
munkapártnak e taktikája ellen a király a 
legcsekélyebb ellenállást sem emelte és hogy 
ilyenképpen teljesen tisztázva van, hogy n 
kormányt a védőerőjavaslatok elintézésére 
nézve semmiféle időpont nem köti ős a hogy 
a türelmes kivárás taktikáját mindaddig foly­
tathassa, a mig csak a helyzet kívánja. Ha 
tehát volnának reménykedések, melyek abból 
a föltevésből táplálkoznak, hogy a komoly­
nak a terminusra nézve a legcsekélyebb meg­
kötöttsége volna, kiváltképpen pedig, hogy 
taktikájában más mértékadó faktorokkal tel­
jes és tökéletes harmóniában ne volna, úgy 
ezek a reménykedések éppen olyan hiúknak 
fognak bizonyulni, mint az ellenzéknek sok 
más hasonlóan alaptalan reménykedése.

tor lelkész, 1880—1886. vegéig közmegelége­
désre szolgál. Főfoglr.lkozása 1876—1888-ig 
a uagyenyedi községi polgári iiu- és leány­
iskolában, 1888-tól pedig az államosított pol­
gári leányiskolában a tanári állás betöltése 
marad, tehát 31 éven át megszakítás nélkül 
szolgálta a uagyenyedi polgári iskola ügyét. 
Papi jelleget mindvégig megtartotta, de te­
vékenységének színtere, az iskolán kívüli 
minden szabad idejében, sok éven ál a Ki 
segítő Takarékpénztár lett, melynek meg­
alapításában részt vélt, s annak sok éven 
át főküuyvvezetője volt.

1905-ben könnyebb természetű liüdés érte 
és hallása is megnehezült. Ekkor nyugal- 
maztatja magát és a széleskörű közszerep­
lés teréről 1906-ban a csendes magánéletbe 
vonul vissza. De munkakodvót es szellemi 
kiváló képességeit mindvégig megtartotta. 
Bizonyítják ezt az „Alsófehérmegyei tanügy“ 
hasábjain Csaknem minden hónapban meg­
jelent czikkei. Testi ereje folytonos hanyat­
lásának érzete megroppanja. Kedélyét s a 
pihenést nem ismerő Sebestyén Sándor meg­
írnia az életét. Dómok Erzsébet hirtelen ha­
lála mély benyomást gyakorol kedélyére s 
az ütök pihenés utáni vágyát még fokozza. 
De jól fegyelmezett elméjének tudott paran­
csolni és elérzékenyedéséből felocsúdva ígére­
tét beváltotta és halála előtt 8 nappal ő 
maga olvasta fel Gyulafehérvárt az Alsófehér- 
vármegyei Tanítóegyesület jubiláns gyűlé­
sén igen szép irálylyal megírt munkáját, 
az egylet 25 éves töri éneiét.

Tanügyi Írói működésének méltó befeje­
zése volt ez. Ez volt hattyúdala. Halála előtti 
napon levelében megírja utolsó akaratát, 
igy hangzik: „Az élet nyomasztó terheit 
tovább viselni képtelen vagyok. Mindenki el­
hagyott nyomorúságom idejön. Az őrület kör­
nyékez. Megelőzöm a lelki élet elsötétülései. 
Meghalok. A halál megváltás. Temetésem a 
legegyszerűbb legyen. Elhatározott szándé­
kát végrehajtotta s a könyörületes halál fél 
napi szenvedés után eljött érette. 1909. má- | 
jus 11 -én kiszenvedett,

Sebestyén Sándor, mint polgári iskolai 
tanár 1883-bau nemcsak lelkesedéssel csat­
lakozott azon mozgalomhoz, melynek czélja 
vala Alsófeliérmegyóben egy általános tanító­
egyesület létesítése, hanem a megalakult 
egyesületnek egyik legbuzgóbb es legmun­
kásabb tagja is vala mindvégig.

Jótékony hatása az egyesületi életre főleg 
a hazafias irány fokozatos fejlesztésében, a 
munkásságra ösztönzésben és a lapasztalt 
munkásság méltatásában nyilvánult meg.

A főjegyzői tisztet 1883 — 1896-ig, az al­
elnöki tisztet 1896 —1902-ig viselte, amidőn 
érdemei elismeréséül az egyesület tisztelet­
beli elnöknek választotta.

Életfelfogásának melyebe betekintést nyílj - 
faliak azok az önvallomások, melyeket for­
mált magának nemzeti közműveltségünkről 
8 a tanító hivatásáról.

A nemzeti nevelés alapfeltételei a nép- 
tunió kezében vaunak letéve. A néptanító 
Magyarország magvetője, az ö szándékos és

szándékt.alati szavai és munkásságának pél­
dái elhintett szemek a fejlődő nemzedék 
lelkében.

A tanítói pálya áldozatrakész, hogy úgy 
szóljunk, térítő buzgóságot kivtíu, melyet, a 
legjobb körülmények között is pénzértékben 
kifejezni nem lehet. Vannak állások, a me­
lyeken a nemleges tulajdonságok olcsó kön­
tösében is hivatkozhatik a hazafisng, da a 
tanítónak tényleges cselekedetekkel kell be­
mutatnia, hogy szellemi és anyagi erejével 
kész áldozni mindenre, a mi a nemzeti élet 
es művelődés fejlődését előmozdítja, s a ma­
gyar állam épületéhez bár egy porszemmel 
is hozzájárul.

A néptanító nevelőkeze alatt megy ke­
resztül it nemzet nagy többsége, a szülői 
ház után tőle kapja a honpolgárok nagyobb 
része az első ösztönzést úgy a jóra, mint a 
voszra részint közvetlenül, részint közvetve,.. 
Bizonyos, mert tudjuk, hogy nemes hivatá­
sának teljesítésében a tanító, elé sok aka­
dály gördül. Az anyagiakkal való küzdelem 
kétszeres súly lyal nehezedik a néptanító 
vállára, midőn érzi, hogy lelkiismeretes mun­
kájáért többet érdemelne s midőn eltekintve 
önmagától tudja, hogy nélkülözések mellett 
sem tudja megadni a legszükségesebbeket 
azoknak, a kik szivének oly nagyon drágák, 
kikért életét is kész volna feláldozni.

Azonban a sokszor majdnem kétségbeejtő 
helyzetben is vau két forrás, melyből a nép­
tanító minden nehézség között állandó ösz­
tönt meríthet szép feladatának megoldására,

*
,
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HÍREK.
— Majláth püspök Rómában. Gr

Máj I át'b Gusztáv erdélyi r. katli. püspök 
székhelyéről, Gyulafehérvárról tegnnplőtt este 
utazott Kolozsváron át Budapestre. Buda­
pestről a püspök csütörtökön indul Rómába, 
ahol húsz napot fog tölteni.

— Zivatar. F. hó ií) én délben az 
Őrhegy felől városunk felett átvonuló zi­
vatar az idén szépnek m utak ózó termésben, 
különösen a szőlőkben, nagy károkat oko­
zott. A villám a villámveszélyes területen 
villámhárító nélkül álló dr. Dobozy-fóle kas- 
télyszerü villába ütött he. A kár nem nagy, 
mindössze nehány törött cserép, s a villany- 
vezeték kiégése volt.

— Honvéd özvegyi nyugdijak. Az 
1848/49-iki honvédeket nyugdíjazó bizott­
ság özv. Turzui Istvánná magyarlapádi, 
— özvegy Szabó Istvánué magyarlapándi, 
özvegy Kiss Ferenczné magyarlapádi, és özv. 
Béczi A utal né nngyenyedi lakosoknak, mint 
1848/49-iki honvéd közvitézi özvegyeknek 
1911. évi augusztus hó 1-től keztlődőleg 
a nagyenyedi kii. adóhivatalnál havi elő- 
leges részletekben folyósított évi 120 ko­
rona nyugdijat állapított meg.

— Erdélyréazi angol konzulátus.
Angolország Erdélyben konzulátust készül lc- 
tesiteni. Az uj erdélyrészi konzulátus kiegé­
szítő részét fogja kép vni a budapesti fő- 
konzulátusnak. A konzulátus székhelye való 
sziuüleg Kolozsvár lesz, bár Brassó is éléuk 
mozgalmat kezdett a székhely elnyerése 
érdekében. Ezzel kapcsolatban említjük, 
hogy Tamási István kolozsvári nagykeres­
kedőt angol alkonzullá már ki is nevezték.

— 46 millió mm. búza, A földmivelés- 
ügyi miniszter szombaton kiadott termés- 
jelentése szerint az idei búzatermést 46

Egyik forrás a kötelességérzet, másik an­
nak az ügynek előszeretete, melynek előlih- 
vitelére életét szentelte.

Valódi tanítót benső felbuzdulás, szívből 
jövő őszinte, igaz hevület nélkül nem kép­
zelhetünk, mint napot fény nélkül, testet tér- 
foglalás nélkül. Azt sem lehet tagadni, hogy 
a tanító buzgóságára, tenni, áldozni tudó 
lelkesedésre sehol sincs nagyobb szükség, 
mint hazánkban, ahol a nemzetiségi, vallási, 
politikai kérdések annyiféle változatban os­
tromolják az erkölcsi világrendet s az állam- 
feltételeit.

Ebből a kötelességérzetből, ügyszeretetből 
ered a tanítói pályán az önképzésnek és ön­
nevelésnek jelentősége, mert a tanítónak 
nemcsak tanítani, hanem elsősorban nevelnie 
is kell.

A tanítói pálya egyike azoknak, melyeken 
legtöbb szükség van a felbuzdulásra, lelke­
sedésre, hogy ez a buzgóság és lelkesedés 
áradjon szét az iskolában.

Elmondottam a mit ő mondott és örökül 
hagyott a tanítóegyesület 25 éves történeté­
ben s azokban a főjegyzői jelentésekben és 
értekezéseiben, a melyek minden alkalommal 
szellemesek és meggyőzők valónak,

Ezeket megforgatván elménkben, könnyen 
elgondolhatják azok is, a kik őt nem ismer­
ték, hogy milyen tanító lehetett, Sebestyén 
Sándor ilyen eszmékkel agyában s mennyi 
következetességgel hirdethette e fenséges 
igéket a lanitógyülésekeii, a társadalomban. 
Ebből is megérthető az a hálás rajongás,

millió 170.500 métermázsára becsülik, A 
helolitereukéuti átlagos sülj a rendesnél 
magasabb, úgy hogy 79—80 ős 82 klgr-.os 
búza is várható.

- A városi képviselőtestületi tag- 
válásztók névjegyzékének kiigazítására kikül­
dött bizottság működését í. hó 24-ón dél­
előtt 9 ósakor kezdi meg a város pénztári 
helyiségében és július hó 25 és 26-án fily- 
tatja a hivatalos órák alatt, kik a névjegy­
zékbe való felvételüket kívánják, a bizott­
ság működési ideje alatt is előterjeszthetik 
kérésüket.

- A kiszolgált katonák kártalaní­
tása. A honvédelmi minisztériumban több 
törvényjavaslat készül a kiszolgált katonák 
kártalanításától, melynek mind az. a czélja, 
hogy a szegényebb néposztályok terhein 
könnyítsenek. Legelső ezek között az, hogy 
a fegyvergyakorlatra bevonult katonákat 
kártalanítják.

— Beszüntetik a szolgálati szaka 
szokat, A vasúton utazóknak sok kelle­
metlenségük volt már a miatt, hogy össze­
zsúfolt szakaszokban kellett utazniok, bár a 
kocsin üresen is állott egy szakasz, az u. n. 
szolgálati szakasz. A közel jövőben ez meg­
szűnik, mivel az államvasutak igazgatósága 
már egyes útvonalakon a szolgálati szaka­
szokat megszüntette.

— Rablók Bogarasban. Alsóárpás 
fogarasmegyei községet és környékét egy 
szervezett rablóbanda tartja félelemben. Az 
alsójára! Hangya szövetkezetét és több ma­
gán házat kiraboltak. A cseudőrség mostani 
létszáma nem elegendő az erdőkben, hegy­
szakadékokban bujdosó rablók kéziékori- 
tésére.

— Fecskék mint rovarirtók. A fecs­
kék naponként 15 órán át röpülnek. A fé­
szekben levő bókáiknál átlag minden öt 
perezben fordulnak meg és csőrükben mind-

mély őt meghitt tani tó társai részéről körül­
vette.

Kiváló volt, mint tanár, tanári működésé­
ben tanítványaival szemben a kellő szigor 
mellett szeretet és igazságosság vezérelte. 
Kedves tárgyát a mennyiségtant növendékei 
előtt vonzóvá, kedvelttó tudta tenni, mi mel­
lett bizonyít az, hogy növendékei kik fel­
sőbb intézetekbe kerültek, kivétel nélkül a 
mennyiségtanból voltak kiválók és legerő­
sebbek.

Tevékeny részt vesz Enyed társadalmának 
minden mozgalmában. Tagja a vármegyei, 
városi képviseletnek, eredeti és észszerű in­
dítványaival nem egyszer becses szolgálatot 
tett társadalmunk egykori vezetőinek.

Eleven toll lelkes hazafias érzés s itt-ott 
az adomaszerü ügyes epizódok, öltetessége, 
szónoki ereje lebilincselték a figyelmet s kel­
lemes szórakozást nyújtottak önzetlen barátai 
s mind azok körében a kik között élete 
javarészét töltötte el.

Példás családapa, ki rajongással szereti 
gyermekeit. Érettük él s azok boldogitásáért 
nem kiméi sem pénzt, sem fáradságot. Hogy 
mennyire rajong a tanítói és nevelői magasz­
tos eszmékért, bizonyítja az is, hogy hat 
gyermeke közül hármat neveltet e pályára 
s nem rajta múlt, hogy mind a hat gyer­
mekének élete pályáját nem ez irányba 
terelte.

Bámulatos volt emberismerete. Utálta a 
strébereket, a nagyképll embereket s a nagy­
zási hóbortban leledzőket. Azt tartotta, hogy

' annyiszor 12 rovart hoznak. Ez 15 órán át 
i agy-egy fecske után számítva 2160 rovart 

tesz ki, nem számítva azokat, melyeket hely- 
j ben fogyasztanak. Négy hónapi időszakot 

véve alapul, száz fecske kerekszám 25 mil­
lió rovart pusztít el,

— Köszönet nyilvánítás. A Bethleu- 
I kollégiumban, a mult isk. évben érettségi 
I vizsgálatot tett ifjak július 29-éu rendezett 

tánczestélye alkalmával, a „Két fűzfa“ he- 
lyén felállítandó emlékoszlop költségei javára 
a következők fizettek felül; U. Kovács Jó­
zseféé 20 kor., dr. Kenessey Béla püspök 10 
kor., Gáspár János 20 kor., Özv. Wagner 
Józseíué 5 kor., dr. Faruos Dezső 6 kor, 
dr. Asztalos Kálmán 5 kor., Fejes Áron 5 
kor., dr. Szilády Zoltán 5 kor., dr. Mayer 
Károly 3 kor, 40 üli., Telegdy Károly né 2 
kor, Maholáuyi Gyula 2 kor., Keresztes N. 
Imre 2 kor., Báthori Gyula 1 kor. 80 üli., 
Lázár István 1 kor. 80 tili., Papp Jáuos 1 
kor, 80 fill, Jantbó Tivadar 1 kor. 40 fill., 
Molnár Károly 1 kor. 40 fii!., Nagy Béla 1 
kor. 40 fill, özv. Benedek Gábor né, Pop 
Aurél, Váró Fel en ez 1 — 1 kor., Horváth 
Viktor 8u till., Székely Jáuos80 fill., Marczy 
Béla 40 fill, és Bodrogi Jáuos 5 kor.,össze­
sen 105 koronát. Fogadják a nemes szivil 
adakozók a hazafias czel érdekében tett 
adományaikért a rendező bizottság hálás 
köszönetét.

Hamvaiból újra felépült 
kö-zség.

Iliiül adtuk olvasóinknak Kiskerék köz­
ségnek április havában történt elhamvadását, 
Ma már hozhatjuk az örvendetes hírt: a 
hajléktalanná vált szegények uj ráépült házaik­
ban kérnek istentől áldást az őket felsegi- 
tőkre.

a szédelgés, jogosulatlan kaposzkodás, lát­
szat után futkározás, rozsda a nemzet testén 
s annak letisztítására mindent el kell kö­
vetni s mégis a sors iróniája úgy intézkedik, 
hogy élete utolsó éveiben testileg, lelkileg 
beteg ember ily befolyásoknak esik hatalmába, 
a minek következménye, hogy bizalmat­
lanná lesz régi meghitt barátaival szemben 
s meghasonlik maga-magával, mely lelki 
gyötrelmeitől a halál utján siet megmene­
külni. —

Utolsó éveinek keserű terhét, melyet e 
lelki kínok is súlyosbítottak, felesége oda­
adó gondozása és kedves gyermekeinek élő- 
haladása enyhítette némileg.

Elhunytára gondolva, ma is kény kellene 
toluljon szemünkbe, hogy elvesztettük, de 
mégis boldogító érzés kél szivünkbe, hogy 
nemcsak szerettei, hanem mi is a magunké­
nak mondhattuk őt, mert a miénk is volt, 
azé a nagy szellemi családé, mely egyesü­
letünk tagjait foglalja magában.

Velő a szó legnemesebb értelmében a ma­
gyar tanítók egyik nagyobb alakja szállott 
sírba, a kinek szivét, lelkét a legtökélete­
sebben hatották át a magyar tanító hivatása, 
s feladatai s a ki ehhez képest élt mint em­
ber s dolgozott mint polgári iskolai tanár.

Ez a Ilit, ez az érzés, ennek a valóságunk 
tudata hassa át szivünket ebben az órában, 
ezzel áldozunk legméltóbban a kegyelet ol­
tárán s hódolunk az ő tiszteletre méltó em­
lékének,
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A legutóbbi vármegyei közgyűlésen bt', 
üáuffy Kazimir alispán jelentette, hogy 
Dobolyi Elemér körjegyző buzgó munkálko­
dására Szászcsauád, Bölgáresi rged, S/.tdcas- 
veresegyházii, l’óknfüivn és Oláhbogát jo 
lelkit és nemesen gondolkozó lakossága kö­
nyörületes szeretekéből a hamvak felett egy 
uj község termett. E nemesen gondolkozók 
a hozzájuk intézett felhívásra feledve a min­
dennapi életük nyomorúságát, versenyezve 
siettek a szerencsétlenek kétségbeejtő hely­
zetén enyhíteni. A hajlékta’anul maradt csa­
ládfők kétségbeejtő helyzetükben ottanhagyva 
családjaikat, siettek legalább a mindennapi 
falatot a távoli helyeken nehéz munkával 
megkeresni, az Isten szabad ege alatt maradt 
hozzátartozóiknak ős gondolni is féltek azokra 
a napokra, mikor a dér már letarolta a határt.

Az első nap midőn keresményeikkel vissza­
tértek éhezni vélt családjukhoz, öröm 
könnyüket hullatva hallották ezektől, hogy 
a szomszédos községek lakói megosztván ve­
lük a nekik is keserű fáradság árán szerzett 
mindennapi kenyerüket, megmentették okét 
az éhségtől. Így segítették a jó szomszéd 
asszonyok a kétségbeesett anyákat. A je 
szomszéd családapák ekéikkel megjelentek az 
elhamvadt község szántóin, azokat felszántva 
bevetették a magukkal hozott maggal, hogy 
majd a zord télen ne kelljen éheznie a két­
ségbeesetteknek. Így aztán a munkába járó 
családfenntartók a szerzeményeiket a hajlék 
felépítésére fordíthatták, Mikor aztán hozza 
lehetett látni az uj tűzhely megteremtéséhez, 
a fentebb irt községek mesteremberei és 1 ír­
va rosai megjelentek ismét a hamvak közt s 
kiki saját tehetségéhez mérten segített, a 
hamvak lóié uj otthont emelni. E nemes 
cselekedetek az utókor számára a közgyű­
lés jegyzőkönyvébe feljegyeztetett. Nemcsak 
az utókor, hanem a ma élőknek is szolgáljon 
e tett követendő például !

A uépjótét hivatalos őrei és fejlesztői lás­
sak meg ebből, hogy a nép lelke nemes és 
nemes cselekedetekre mindig kész volt s lesz, 
de csak akkor, ha azt mi is nemes, jó indu­
lattal ügyeljük és közelítjük meg, s ha lát­
juk abban a rosszat, ne mindjárt ót Ítéljük 
el, hanem keressük az okot, mely azt szülte, 
s annak hatását igyekezzünk minden erőnk­
kel megsemmisüeui. Mindnyájunknak szent 
kötelessége a hazát és nemzetet fenyegető 
minden támadással es veszéllyel szembe szul­
táni s annak legyőzhetésére miinlei iinket 
feláldozni.

A belügyminiszter a viu. alispánjának fel- 
terjesztésére Kishidns Itlzkárosiiltjainak 800 
kor., a kiskeréki ül/,károsultaknak TOO ko­
ronát küldött. Ezen segélyeket hr. Bán ffy 
Kázimir személyesen osztotta ki a szeren­
csétlenek közt,

A nagyszebeni érsek által megindított 
gyűjtésből 1000 kor.-t küldtek a kiskeréki 
gör. kel, vallása tüzkárosultak és 1)74 kor.-t 
a kisludasi gör. kel. vallásu tüzkárosultak 
felsegélyezésére. A Balázsiak! „Pátria“ Ta­
karékpénztár által 888 korona gyüjieteü 
össze a kiskeréki gör. kát. vallásu tüzkáro­
sultak segélyezésére.

A járási főszolgabíró által vezetett 
gyűjtés 883 kor. 30 fillért eredménye­
zett a kisludasi tüzkárosultak javára és e 
tüzkárosultak lutheránus vallásu hívők segé­
lyezésére 453 kor. 06 fillér érkezett. Mindé- 
nik adomány a kikötött feltételek mellet1 
osztatott szét a segélyre leginkább rászoru­
lók közt.

0570 IBII aliSp sz.

Pályázati hirdetmény.

Nyugdíjazás folytán Alsó-Fehér vár­
megyénél :i központban egy hivatal 
szolgai állás üresedésbe jővén, arra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Ezen állással évi 600 korona kezdő 
fizetés. 240 korona lakpénz és 80 kor. 
ruhaátalány van egybekötve.

Felhívom mindazokat, a kik ezen 
állást elnyerni óhajtják, hogy saját 
kezűleg irt pályázati kérvényeiket a 
szolgálatban állók hivatalfönökük. szol ^ 
gáláiban nem állók pedig lakóhelyükre 
nézve illetékes főispánjuk utján 1911. 
évi augusztus 20-ig Alsó-Fehér 
vármegye alispánjához adják be.

A pályázati kérvényhez csatolandó 
a születési bizonyítvány, az utolsó is­
kolai bizonyítvány, az eddigi szolgá­
latokat igazoló bizonyítványok, a kato­
nai, honvédségi vagy csendörségi szol­
gálatokat igazoló bizonyítványok, iga­
zolványok vagy könyvecskék és testi 
épségükéi igazoló tis/ti orvosi bizo­
nyává ny.

Nagyenyeden, IBII. évi július hó 
I 1-én.

Báró Bánffy Kázimir,
200 1 2 alispán.

Versenytárgyalási hirdetmény.

A nagyenyedi m. kir. vinczellériskola 
igazgatósága a tanulók élelmezésének 
folyó évi október hó 1-től kezdödöleg 
vállalatba adására versenytárgyalást 
hirdet.

Felhivatnak a pályázni szándékozók, 
hogy 200 (kettöszáz) korona bánat­
pénzzel felszerelt zárt Írásbeli ajánla­
taikat a vinczellériskola igazgatóságá­
hoz legkésőbb folyó évi augusztus 
15-én délelőtt 1 2 12 óráig nyújt­
sak be.

A később érkező ajánlatok nem vé­
tetnek figyelembe.

A nagyméltóságu m. kir, földművelés­
ügyi miniszter ur fentartotta magának 
azt a jogot, hogy az ajánlatok közül 
tekintet nélkül azok értékére, szabadon 
választhasson.

A szerződési feltételek az igazgató­
ságnál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők 199 1 1

Nagyenyed, 1911. évi június hó 23-án.

Á nagyenyedi m, kir, vinczellériskola 
igazgatósága,

€rtesités !
Vau szerencsém Nagyeuyed varos l, kö­

zönséget értesíteni, hogy előnyösen ismert
fogászati műtermemmel Gyulafehérvár­
tól mImién hét csütörtökén Nagyenyedve 
utazom, a hol a Szeidl-szálloda 3. sz. szobá­
jában egész napon at a t. közönség rendel­
kezésére állok.

Mindennemű kaucsukmunkákon, szájpadlás 
nélküli fogsorokon és csapfogakou kívül fő- 
képen a legnagyobb szakértelemmel készülő 
arany- és platina-, korona- meg hídmunkái­
mat ajánlom a legjutányosabb árak mellett. 
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Alulírott villamos mü üzem- 

vezetősége tisztelettel tudo­
mására hozza a t. érdekel­
teknek, hogy villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
seket a nyári hónapokban 
mélyen leszállított árak 
és kedvezményes rész 
letfir.etési feltételek mel­
lett készít el.

Szives megkeresésekre díj­
talanul szolgál bővebb fel­
világosítással és költségvetés-
SP,1. 178 12 12

Nagytiityeil r. í. város elektromos miive
Ganz-fóle vili. r.-t. üzemvezetősége

mI
Eladó!

Egy teljes

MozgóWp-sziHliáz
berendezés, oxigén és villám -világításra, gyö­
nyörű szép képekkel együtt eladó.

Berendezést és oktatást a kezelésre olcsón 
elvállalok. A berendezés működés közben is 
megtekinthető. Felolvasásokhoz mozgó- és 
állóképekre berendezve. Vidékre is olcsó 
díjazás mellett ldkölcsönzöm.

Czim ; Bag a István Kolozsvár, Trefort-
tilc/a 59.

Levelekre azonnal válaszolok.
196 2 3

1 f t

TÖBB PÉKZE
akkor lesz, ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szöttesárukat
nagyenyedi szövőgyárból
Árjegyzék ingyen küldetik.

Molnár Gyula
villamos világítási és

« * v>gy.
erőátviteli vállalata 
Nagyenyeden, Fő tér.

JE^lvállalok mindenféle villamos vilá­
gítási és erőátviteli, valamint házi tele­
fon- és csengő-berendezéseket.

Költségvetésekkel kívánatra díjtalanul 
szolgálok. Javításokat gyorsan és pon­
tosan eszközöltetek. Fémszálas Wolfram- 
égőket raktáron tartok, A t. közönség 
szives pártfogását kérve

vagyok kitűnő tisztelettel
Molnár Gyula,

175 12 12 villamos világítási ős 
erőátviteli vállalata.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda ós l'apirárugyáv Részvény társaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


